

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2023年12月4日 星期一  
癸卯年十月廿二  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9661期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

## 习近平向2023年“读懂中国”国际会议(广州)致贺信

新华社北京12月2日电 12月2日,国家主席习近平向2023年“读懂中国”国际会议(广州)致贺信。

习近平表示,当前,世界经济复苏乏力,地缘冲突不断加剧,人类又一次站在历史的十字路口,我们更需要携手应对各种全球性挑战、促进全球共同发展、增进全人类福祉。

习近平指出,读懂中国,关键要读懂中国现代化。今天,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,推动构建人类命运共同体,中国的前途命运和人类的前途命运紧密联系在一起。我们坚持以高水平开放促进高质量发展,持续打造市场化、法治化、国际

化营商环境,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放。我们坚定不移致力于扩大同各国利益的汇合点,不断以中国新发展为世界带来新动力、新机遇。中国期待同各国携手努力,实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化。希望与会嘉宾为促进中国与世界交流合作、实现共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体贡献力量。

“读懂中国”国际会议由中国国家创新与发展战略研究会、中国人民外交学会、广东省人民政府联合主办,2日在广州开幕,主题为“百年变局下的中国新作为——扩大利益汇合点,构建命运共同体”。

## 公交车通乡到村

### 村民“抬脚就进城”

◆记者 杨明 通讯员 徐勇 陈静 杨秋

层峦叠嶂间,一辆绿白相间的公交车满载乘客,行驶在蜿蜒曲折的双车道上。“师傅,前面一站还有多远?”“客车即将到站,要下车的乘客请做好准备!”熟悉的地方口音充满公交车厢,这是往返于镇雄县和谐饭店和镇雄县芒部镇关口村委会的14路公交车——这路公交车30分钟一趟,票价5元,不用1个小时就能从关口村到城区。

这路延伸至山村的公交车,让村民实现了“抬脚就进城”。

镇雄的公交发展是昭通交通运输发展的一个缩影。地处乌蒙山腹地的昭通,山高坡陡,是一座高原之城,国土面积2.3万平方公里,11个县(市、区)相距甚远,乡村客运发展十分困难,群众出行十分不便。自第二批主题教育开展以来,围绕为民办实事理念,通过充分调研,开辟了一条条大山深处的公交出行线路。一条条绿美乡村公交线路,方便群众出行的同时,托起昭通乡村振兴的幸福愿景。

在确定基本发展思路后,昭通市交通运输局以客运班线公交化改造为抓手,按照“一线一策、先易后难、示范引领”的原则,大力发展城际公交,在率先开通昭阳区至镇雄县、威信县两条城际公交线路的基础上,持续开展公交线路改造推进工作,近日又开通了昭阳区至鲁甸县的城际公交。

昭通公交出行是一个十分庞大的问题,市交通运输局多次调查研究,以昭阳集团为主力军,推进客运班线公交化改造,改造后的车辆经营性质为城际公交车。同时,按照昭鲁一体化建设的战略布局,昭鲁大道提升改造工程基本完成,对昭阳区——鲁甸县客运班线实施公交化改造,将原来的40辆混合动力车辆分批改造为40辆新能源公交车,并在沿途设14个停靠站,满足沿途人民群众出行需求。

昭阳集团根据公交客运和社会化新能源车的发展,利用自有汽车客运站,在昭通南站建成全市最大的客运站车辆充电站,满足城际公交车高频次充电的同时,开展对外充电业务。截至目前,昭通已完成了大关、永善及昭阳区龙泉站点充电桩的建设,并逐步向各县(市、区)推广。

11月17日,昭阳区通往鲁甸县首批5辆新能源公交车投入营运,早上6时30分开出第一趟后,晚上10时收班,票价仅为5元。改造后的新能源车比原来的天然气车每天节约160元成本,不但环保,而且利润还有所增长。人民得了实惠,企业营收实现增长,形成惠民、利民和企业提质增效的发展态势。昭阳区通往彝良县、大关县的城际公交正在抓紧规划中,有望近期开通。

11月19日,逢逢周末,在鲁甸开往昭阳区的公交车上,乘客上车后或扫码支付,或投币,车厢里坐得满满当当。“他们有的是去医院看病,有的是去看望读书的孩子,还有些中年妇女进城买衣服,有的甚至只是为了去昭阳城区吃一碗米线。”公交车司机笑着说。

城际公交项目自2022年11月运行以来,利用新能源公交车营运,有效降低了运营成本,昭阳区到威信县城的票价从138元降为58元,昭阳区到镇雄县城票价从110元降为48元,这两个县的公交车开通后,为群众节约出行成本2500余万元。

交通基础设施的完善,为公交串联“山与城”、优化运输结构提供了坚强的交通运输保障。昭通市交通运输局着力破解综合交通建设资金、技术、人才、管理等方面的瓶颈问题,全力推进以高速公路为引领的综合交通建设。1月至10月昭通市综合交通投资预计完成191.1亿元,在建9条(段)430公里高速公路,其中都香高速公路预计12月建成通车,届时,高速公路通车里程将突破1000公里。同时,昭鲁大道提升工程进展顺利,项目建成后,昭阳中心城区至鲁甸县城将实现15分钟快速通达,推动两地交通、区位、人力、资源等要素高效集聚,助推昭鲁一体化发展。

“以前跑昭阳区至镇雄的客运班线,走老路需要5个小时,每天能完成单边运送乘客已经很不错了。”昭阳集团公交客运专班负责人刘清泉说,“现在,城际公交全程高速,单边运行时长为2个小时左右,客运量大的时候,驾驶员每天跑2趟,既不违反相关安全规定,也能将乘客平稳地送达目的地,大大节约了旅客的出行时间。”

镇雄,是全国脱贫人口最多的县,交通基础设施曾经十分落后。脱贫摘帽后,乡村公路得到极大发展,进村通组的路路硬化和改造,家家户户门前都修起了连户水泥路。借助基础设施的改善,近年来,镇雄县开通了16条城乡公交线路,为82万群众提供了安全、便捷、低成本的出行服务。

为保障农村公交能够开得起、留得住,镇雄永宁城乡公交客运有限责任公司经理何青云表示:“下一步,我们将逐步规划开通1条城际公交线路和7条城乡公交线路,让村民进城只有车头到车尾的距离,为乡村振兴提速。”

付再义是芒部镇芒部村的一名退伍残疾人,需要经常进城看病,从家里到镇雄县人民医院的交通曾困扰着他。谈起过去进县城的票价,付再义忍不住抱怨道:“以前没开通公交车时很不方便,私家车最少也要15元,回家时间太晚的话,可能要30多元。”自2017年公交线路开通后,付再义进城之路变得更加从容,“车站离我家只要10分钟的路程,我是退伍残疾人,车费全免,进城看病不仅能节省自己的时间,还能少花钱。”

“车辆靠站,请抓好扶手,注意安全!”“客车即将到站,请下车的乘客做好准备!”坐在公交车上,车内整洁宽敞,GPS/4G视频动态监控全程开启。公交车驶过宽阔的城市干道,从关口村乘坐公交车去学校的学生申婷不禁竖起了大拇指。

## 昭通交警开展122“全国交通安全日”主题宣传活动

本报讯(记者 李丽娟 文/图) 12月2日,为普及交通安全知识、不断增强群众交通安全意识,昭通市公安局交警支队联合昭阳交警一、二大队在毛主席像广场开展了以“文明交通你我同行”为主题的宣传活动,部分企事业单位代表、驾校教练员代表、驾驶员代表、交通志愿者共200余人参与。

活动现场,数名群众通过参与体验宣传民警设置的酒后驾驶、“一盔一带”、分心驾驶等有奖互动游戏,纷纷对酒驾醉驾、违法载人、超员超载、骑行不戴安全头盔、驾乘不系安全带等严重交通违法行为有了更深入的认识。同时,活动还紧密结合交通违法、交通事故典型案例和冬季交通出行特点,有针对性地开展交通安全宣传和警示教育。

“这个活动很好!通过现场体验如何正确佩戴头盔的测试,让我明白了戴头盔的重要性,希望我们每个人都能自觉养成良好出行习惯,为自己的安全负责。”群众感慨道。

据介绍,今年12月2日是第十二个“全国交通安全日”,本次主题宣传活动以文化为引领,突出“安全”“文明”两大主基调,旨在宣传“人人共建、人人共享、你我同行”理念,带动提升全民参与文明交通建设,推动形成文明交通新风尚。



本报讯(通讯员 颜微 王先员)

送戏下乡到校门,文化惠民暖人心。12月2日,保利集团“文化保利·润泽乡村”之“曲艺润情”——文化惠民送戏下乡公益活动走进巧家县玉屏街道中心学校,让师生们在学校就能享受到精彩的文化盛宴。

“今天我最喜欢的节目是魔术表演,我也参与了活动,非常高兴,叔叔表演的魔术让我感到惊奇和惊喜。”谈及当天的演出,巧家县玉屏街道中心学校学生蔡名锐十分兴奋。

活动现场,小丑幽默搞笑、滑稽趣味的互动演出,让孩子们欢笑声一浪高过一浪,晃管互动、飞斧头等杂技表演,让大家目不暇给,生怕错过任何一个动作,而威原睿老师的魔

## 保利集团送戏下乡公益活动走进巧家

术表演更是一度将演出推向高潮,欢笑声、叫好声此起彼伏。

“以前都是在电视上才能看见的魔术表演,今天第一次在现场观看,希望以后能够到云南省大剧院那样的地方观看更多精彩的演出。”范思雨同学笑眯眯地说道。

巧家县是保利集团的定点帮扶县,保利剧院公司作为保利集团所属保利文化旗下的重要业务板块,持续助力巧家文化惠民工程的实施,通过文化的创造性转化与创新性发展,高质量助力巧家乡村振兴。此次文化

惠民进校园活动,更是为学生的美育发展助力,用寓教于乐的方式帮助更多乡村儿童在艺术体验中收获快乐,点亮梦想,推进艺术乡村建设,提升乡村文化建设品质,展现了保利的责任与担当。

“今天这个活动走进巧家,我们携手云南杂技团带来了魔术、杂技、滑稽戏表演,一方面给孩子们带来快乐,另一方面也给孩子们带来心灵上的一些激励,同时让孩子们感受杂技、魔术演员在职业发展过程中的一些艰辛和不易。”保利剧院公司总经理朱志

国介绍,保利剧院公司更加注重艺术的普及意义与教育意义,坚持以文化温暖心灵,用艺术润泽乡村,接下来会持续开展更多元的公益文化活动,助力乡村振兴。

“此次保利集团的文化惠民下乡到我们学校,聚焦于学生,关注孩子们的潜能发展,一个又一个精彩的节目,激发了对艺术的兴趣,用艺术搭建起沟通的桥梁,鼓励孩子们用更多元化的视角去探索广阔的人生。”巧家县玉屏街道中心学校校长陈春琼如是说。

## 善用法治利剑严惩网络暴力

周人杰

当网络暴力从“女子取快递被造谣出轨”“在评论区侮辱英烈”等人们熟知的典型案例,逐步转向“网课爆破”“深度合成”等新形态、新技术,监管利剑如何跟上?

法治社会绝不允许网络暴力。在网络犯罪呈现出新形式、新特点的背景下,用法治力量严惩网络暴力,维护公民权益和网络秩序,对营造和谐、理性、有序的网络环境至关重要。不久前,最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合发布了《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见》,对网络暴力违法犯罪案件的适用法律和政策把握作了全面、系统的规定。

习近平总书记强调:“网络空间是亿万民众共同的精神家园。网络

空间天朗气清、生态良好,符合人民利益。”近年来,为了震慑不法分子、保障网民权益、整治顽瘴痼疾、引导社会风气,从刑法、民法典以及治安管理处罚法等作出规定,到相关部门陆续出台文件、发布典型案例、开展专项行动等,法律篱笆不断扎紧,法治利剑日渐擦亮。自今年4月开始为期100天的网络谣言打击整治专项行动期间,全国公安机关共侦办案件2300余起,依法关停违法违规账号2.1万余个,清理网络谣言信息70.5万余条。持续的行动、务实的举措,展现出政府部门依法严惩网络暴力的决心,坚定了全社会打击网络暴力的信心。

也应看到,治理网络暴力是一项复杂工作。与传统违法犯罪不同,网络暴力往往针对素不相识的陌生人,受害人在确认侵害人、收集证据等方面存在现实困难,维权成本极高。充分认识网络暴力的社会危害,人民法院、人民检察院、公安

机关坚持严惩立场,依法能动履职,为受害人提供有效法律救济,维护公民合法权益,维护公众安全感,维护网络秩序。不弃微末、久久为功,以钉钉子精神抓好各类法律法规、政策文件的实施,方能进一步提升网络治理成效,让网络空间更加风清气正。

“精准”和“有效”是衡量法治利剑的关键尺度。今年9月公布的一批依法惩治网络暴力违法犯罪典型案例中,造谣祖孙合照为“老夫少妻”的吴某某获刑1年。观察该判决,法院认定了受害者的截屏证据并结合其他事实以诽谤罪定罪量刑,体现了“精准”;法院综合考虑了情节的严重性、危害社会秩序的程度,给予了网暴者应有的惩罚,彰显了“有效”。坚持问题导向,借鉴典型案例,做到宽严相济,努力从具体罪名适用、从重处罚情形、证据与公诉标准等方面着手,法治利剑就能精准、有效发力。

严惩网络暴力,也迫切需要及时完善相关法律制度。人工智能、大数据、云计算等新技术新应用快速发展,催生一系列新业态新模式,但相关法律制度还存在时间差、空白区。在发展中规范、在规范中发展,提高依法治网的前瞻性、预见性,就必须科学认识网络治理规律,积极探索,及时总结实践中的好经验、好办法,不断优化、完善法律法规。

前段时间,湖北武汉黄陂区人民法院检察干警走进校园,为400余名师生讲授了一堂别开生面的法治课,图文并茂讲解了遭遇网络暴力侵害后的固定取证方法、应对措施等。清除网络暴力,需要凝聚各方合力。推动全社会增强法治意识,善用法治利剑压实责任、筑牢堤坝、细化监管,我们一定能让网上向善、诚信互助的网络风尚更加浓厚,让网络空间天朗气清、生态良好。

